

看彩车巡游 逛岭南名镇

佛山秋色在西樵震撼上演

看秋色、品美食、游樵山……11月2日晚，南海西樵迎来了热闹的“品味佛山 秋色无限”2024广东非遗周暨佛山秋色(西樵镇)活动。

50个表演节目、18辆彩车队伍惊艳亮相，线上直播观看人次高达100万。当晚西樵听音湖周边酒店入住率达90%，全镇超七成酒店满房，释放人文经济活力，点亮夜经济，以秋色为西樵活力增色。



■佛山秋色头灯。

万人空巷

佛山秋色在西樵震撼上演

伴随着热闹的锣鼓声，“佛山秋色”信号灯腾空跃起，火把队紧跟其后，点燃现场气氛。传统佛山头牌灯彩车《品味佛山·秋色无限》《岭南瑰宝 十传十美》《勇立潮头 踏浪先行》《有家就有佛山造 焕新就选佛山造》……18辆大彩车涵盖大头佛、大米、酿酒、“海上鲲鹏”、浪潮、航船等元素，突显出佛山作为鱼米之乡的岭南特色，呈现一场庆祝丰收的全民狂欢。

活动不仅有佛山五区代表团队的节目演出，还汇聚了香港、澳门、深圳、广州、东莞、中山等大湾区兄弟城市，以及新疆、西藏、贵州省黔东南州、陕西等省外团队的巡游节目，50个表演节目融入了粤剧、武术、醒狮、舞龙、民间舞蹈、少数民族舞蹈等元素，还增加了群众方阵表演板块。

巡游队伍从樵山文化中心出发，途经樵园路、江浦西路、江浦东路、登山大道等中心城区地标，在近160分钟的巡游时间里与市民游客进行了全长3.2公里的巡游互动，途中共设4个表演点。

现场巡游队伍周边人头攒动，表演者与观众零距离互动，引起市民游客阵阵欢呼。祖籍江西的黄英在佛山顺德定居多年，早早便与弟媳一家来到现场“霸头位”。“近距离感受佛山秋色，体会到浓浓的岭南文化魅力。”黄英兴奋地说。

在巡游的方阵中，来自西樵两所学校的同学们共表演了6个节目。南拳、咏春、双节棍……由西樵镇民乐小学携手禅城区传统功夫文化中心共同演绎武术表演《功夫佛山》，刚劲勇武。民乐小学还带来了《狮舞少年》。这是一场街舞与狮子操的激情碰撞，少年们以灵动的舞姿，演绎狮子的威猛与街舞的酷炫。

而另一所以醒狮武术为教育特色的学校——佛山市黄飞鸿文武学校，参与了开路队《火把》、开路队《旗开得胜》幡旗罗伞方阵、地色之武术表演《武动少年》。节目《武动少年》中，同学们以扬鞭为重要元素，五行拳、长拳、象行拳等北派元素为引子，融合武术与翻腾技巧，展现出北派武术的特色。

“感受到现场热烈的气氛，我们也把最好的一面展现给观众朋友们，希望佛山秋色巡游越办越好。”该校表演学生杨永捷说，这是他第二次参加佛山秋色，在家门口表演十分自豪！



▲彩车巡游。
▼深圳《辛氏杂技》。



■舞蹈《智造时代》。

传承岭南文脉

赋能西樵文旅经济

“去年秋色巡游增设西樵线后，为西樵文旅发展注入了新活力。”西樵镇相关负责人说，流量就是商机，今年国庆期间，西樵山免门票带动当地旅游。希望抓住这一波旅游热潮，借助今年秋色巡游，做好“文化+”大文章，推动文旅产业向注重互动与体验方面转变，打造沉浸式文旅消费新模式。

为此，西樵镇在今年秋色巡游期间，推出系列促进文旅盛宴，迎接市民游客。11月1日，佛山市文旅发展大会在樵山文化中心举办；同期，坐落于听音湖畔的占地面积近5万平方米的有为馆开馆，“华夏文脉多彩湾区”中国大城市专业画院优秀作品联展同时开幕；1日晚，听音湖樵湖夜色晚8点的露天影院播出功夫电影；2日晚的秋色巡游期间，西樵还在樵园公园、市民广场、天镇峰公园规范了摊位，供社会摊位设摊，激活当地“夜经济”，听音湖周边的酒店、餐饮也纷纷接受游客的预订。

趁着周末，市民游客还沿着佛山秋色巡游西樵路线，一站式吃喝玩乐！到西樵山、广东千古情、樵乐坊等景区项目游玩，到岭西美食农庄一条街、活动周边“乡村”咖啡网红店、听音湖美食集聚区大饱口福，还有桃源阁、便群小食店、聚福堂等老字号餐饮任君选择！

佛山秋色到西樵镇巡游，既传承和弘扬岭南广府文脉，也进一步激活了西樵文旅活力。不仅为市民群众带来多元化的艺术盛宴，也让市民游客对岭南民俗文化有更深入的了解和体验。同时，增加了地方特色文化的知名度，带动沿线文旅消费，为西樵的文旅产业发展注入了新活力。通过文化产业赋能，持续释放人文经济发展的活力和潜力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 何泳谊
图/佛山市新闻传媒中心记者 钟梓泓 洪晓诗 通讯员 张嘉宜



▲西樵民乐小学带来的表演《狮舞少年》。



▲巡游队伍与市民互动。



▲舞蹈《龙舟竞渡》。

公告

国道G240线西樵轻纺城路口至樵九路口(K2584+850-K2591+550)路面改造工程，位于南海区西樵镇境内，全长6.7公里。将于2024年11月4日至2025年1月19日进行排水改造、路面病害处理及沥青罩面；2025年2月13日至2025年4月2日进行排水改造、路面病害处理及沥青罩面。

特此公告
鼎垣建工科技(佛山)有限公司
2024年11月4日